

ABONAMENTUL:

Pe an 70 Lei = 140 Cor.
 Sem. an 36 Lei = 72 Cor.
 Sub anul 18 Lei = 36 Cor.
 După anul număr e de

Telefon p. oraș și în-
 terurban Nr. 759.

ROMÂNUL

REDACȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada 1 a

INSERȚIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarife.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPOLIAZĂ

Măsuri drastice.

În două articole consecutive ne-am ocupat de teroarea desfășurată de maghiari în teritoriile evacuate de români și de atrocitățile săvârșite de autoritățile ungare contra fruntașilor români și slovaci din acele regiuni.

Pretenția maghiarilor ca românii de acolo să renunțe la legăturile lor de sânge cu frații de aceeași naționalitate și aceea ca slovaci să nu se supere conștiinței lor ce îi îndeamnă să fie sufletește alături de România, chiar astăzi când au intrat în vigoare dispozițiile Conferinței, este fără îndoială absurdă.

Purtarea lor însă față de români și slovaci și sistemul lor sângeros de a convinge este nenorocit și criminal.

Fără să fie seamă de modul omenos cum s'au purtat românii în Ungaria, ungurii au brutalizat pe fruntașii români și slovaci din ținuturile evacuate, aruncându-i în închisoare, și supunându-i la tot felul de torturi.

În articolele noastre trecute am arătat că printre victimele terorismului ungar al căror număr este considerabil, se aflau și deputatul slovac Hrabowszky și Szebereni, cunoscutul panslavist.

Persoane sosite ieri din Bichis-Ciaba, și în care putem avea toată încrederea, ne aduc la cunoștință că atât Hrabowsky, cât și Szebereni au sucombat din cauza sălbăticiilor ce au fost nevoiți să îndure în închisoare.

O anchetă serioasă se impune din partea guvernului și care să fie făcută fără cea mai mică întârziere.

În cazul când faptul s'ar dovedi că este adevărat ceea ce din nenorocire este mai mult decât probabil, atunci este de datoria guvernanților să procedeze prin mijloacele cele mai drastice pentru a se putea obține pedepsirea asasinilor.

Va fi nevoie să se facă toate intervențiile posibile, arătându-se aliaților și Conferinței, că România nu este dispusă să tolereze mai departe crimele și atrocitățile desperatului regim maghiar.

Tolerarea unor atât de odioase asasinat, ar însemna o încurajare nepermisă a artei de a asina, ce a înflorit pe o scară atât de întinsă în Ungaria bolșevistă.

Satisfacția ce se impune nu este cerută pentru România, ci este o datorie morală a Ungariei față de toate națiunile civilizate.

Dacă nu s'ar acorda reparațiile cuvenite și cari trebuiesc să fie de o extremă severitate, ar însemna că România nu știe să pue în lumină dreptatea unei cauze în sprijinul căreia trebuiesc să sară toate statele civilizate.

Cerem cu insistență și această anchetă și această intervenție menite să arate ungurilor care le este adevărata situație.

Minciunile presei maghiare tind să umplă lumea și nu ar trebui să așteptăm ca ele

să găsească oamenii destul de îngăduitori ca să le creadă.

Într'un moment când Ungaria este un pericol pentru liniștea europeană, presa maghiară face visuri de restaurare și mărire.

Numai o atitudine drastică și măsuri corespunzătoare ar putea să aducă pe unguri la realitate și aceasta ar fi în propriul lor folos.

Demisia prefecților din Arad.

Telegrama trimisă guvernului.

MINISTERULUI DE INTERNE.

General Averescu.

București.

Prefecții din Arad d-nii dr. Iustin Marșieu și dr. Romul Veliciu au adresat ieri următoarea telegramă primului ministru, d. general Averescu, prin care își dau demisia din postul ce-l ocupă.

Mulumind Majestății Sale și Domniei Voastre pentru încrederea, ce ni s'a arătat prin confirmarea noastră ca prefecți ai județului și orașului Arad. Vă aducem la cunoștință, că în urma deciziei comitetului executiv al partidului național, din care facem parte, nu putem să primim înalta distincție de care ne învredniciți prin înaltul decret regal nr. 1550 și Vă rugăm să primiți demisia noastră din posturile de prefecți ai județului și orașului Arad asigurându-Vă, că și pe viitor activitatea noastră publică va fi condusă exclusiv de considerațiunile cele mai patriotice.

Dr. IUSTIN MARȘIEU, prefectul județului Arad.

și

Dr. ROMUL VELICIU, prefectul orașului Arad.

Scotus Viator în România.

Correspondentul nostru special din Londra, d. V. V. Tilea, într'o convorbire avută la sfârșitul unei Aprilie cu d. Seton Watson (Scotus Viator) a aflat că renumitul publicist englez, a luat hotărârea, ca anul acesta luna Maiu s'o petreacă în Jugoslavia, luna Iunie în România-Mare, iar Iulie în Cehoslovacia.

D. Seton Watson și-a exprimat dorința să fie însoțit în călătoriile dsale prin România de d. V. Braniscei, cu care și până în prezent a trăit în cele mai cordiale raporturi.

Venind vorba despre slovaci din Bichis, aserviți azi din nou teroarei ungurești, d. Watson, a declarat, că deocamdată nu a pus în program vizitarea Ungariei și nici a ținuturilor limitrofe din Ungaria, ținuturi revendicate de România.

Având în vedere, că dsa și d. Steed au fost singurii, cari au propagat în Anglia ideea împărțirii monarhiei Austro-Ungare, aducând nepretuite servicii unității noastre naționale, suntem convinsi, că d. Scotus Viator, se va simți bine și fericit în mijlocul nostru, la a căror desrobire, a muncit și dsa, cu vorba și scrisul său autorizat.

Scrisoare din Bucovina.

Prognosticuri politice. Facultate de medicină la Cernăuți. Jocul dela bursă. O excursie cercetășească.

(Dela corespondentul nostru permanent.)

Cernăuți.

Suntem în săptămâna hotărârilor politice. Toate grupările își vor preciza atitudinea lor față de evenimentele politice produse în ultimul timp.

D. Flondor și aderentii săi au fuzionat încă în săptămâna patimilor cu Liga Poporului a dlui Averescu. În Cernăuți mai există o formațiune politică, care își zice încă Liga Poporului. Conducătorii ei sunt inginerul Mintescu și docentul universitar dr. Traian Brăileian.

Aceste fracțiuni ale Ligei Poporului se combat însă cu înverșunare, având chiar organe deosebite de publicitate. Care din ele va avea egemonia nu se știe, probabil că chestiunea se va lămuri la congresul Ligii.

Partidul democrat al unirii de sub sfera dlui ministru I. Nistor își ține în 18 Aprilie congresul, în care se va hotări ținuta acestui partid. Sunt indicii că se va urma exemplul partidului național din Ardeal și al celui țărănesc din Basarabia.

Socialiștii și naționalitățile nu și-au precizat încă atitudinea, sunt însă foarte nemulțumiți cu sistemul decretelor legi și mai ales cu felul cum a fost rezolvită unificarea.

În toate cercurile din Bucovina se manifestă dorința vie de a se completa universitatea din Cernăuți cu o facultate de medicină.

Studentimea și profesorii universitari au ținut adunări, în cari au votat motiuni, insistând asupra necesității înființării unei astfel de facultăți.

Planul acesta ar putea fi realizat cu puține mijloace, deoarece în Cernăuți există spităli mari și înzestrate cu tot confortul modern, unde cu ușurință s'ar putea ține cursuri de medicină.

Se așteaptă ca guvernul central să aprecieze aceste împrejurări și să-și facă datoria.

Specula la bursă se practică și la noi într'o măsură foarte întinsă. Zeci și sute de samsari stau ziulica întreagă în fața bursei și negoată în mod nerușinat valutele. Acolo se vând coroane și se cumpără milioane de lei, pe cari îi trec apoi în Polonia.

Nime nu poate stârpi acel cuib de speculanți hrăpăreți.

În vacanțele Paștilor la sosit la Cernăuți din București un grup de 50 cercetași, ca să viziteze Bucovina.

În frumosul lor costum și bine echipați au făcut o admirabilă impresie și au fost aclamați de public.

Au dat și o șezătoare cercetășească în Cernăuți, de unde au plecat apoi la mănăstirea Putna ca să steie în noaptea învierii cu făclii aprinse la mormântul lui Ștefan Vodă.

Cât idealism...

Croncar.

Amenințările Ungariei.

Pacea dela Neuilly.

Răspunsul definitiv al conferinței ambasadorilor la nota ultimă a delegației maghiare, va sosi în curând la Budapesta.

Condițiile de pace cuprinse în tratatul dela Neuilly pentru Ungaria, vor trebui să fie în curând executate, după o neobișnuit de lungă serie de amânări, acordate Ungariei din partea aliaților.

Presa maghiară ocupându-se de acest eveniment, dă expresiune convingerei sale nestrămutate, că executarea condițiilor de pace impuse Ungariei, va fi începutul chaosului desăvârșit.

Examinând situația statelor formate sau mărite prin distrugerea imperiului habsburgic, presa maghiară constată, că nici unul nu dispune, de organizația necesară perpetuării vieții lor independente, și că din contră Ungaria care a suferit și a fost redusă la a treia parte din ceea ce a fost, va prezenta pentru cel mai apropiat viitor dovada, că ea este menită de Dumnezeu să stăpânească și să guverneze toate popoarele cari și până azi i-au fost robite.

„În ziua când se va proceda la executarea tratatului de pace, toți fiii Ungariei vor lua armele, pentru a restaura Ungaria, între granițele ei istorice, milenare”.

Ne-am obișnuit prea mult cu stilul umflat al presei din Budapesta, ca să mai luăm în serios amenințările Ungariei la adresa vecinilor ei.

Ne ocupăm de ea pentru motivul, că numai această atitudine a presei maghiare de dincolo esplică pe deplin mentalitatea ungarilor dela noi cari consideră și ei imperiul român peste aceste timpuri, ca ceva temporal, trecător.

Un ziar maghiar, din Budapesta, introdus la noi în mod clandestin e trecut din mână în mână iar știrile tendențioase răspândite cu o lăuteală de neînchipuit.

Creдем că ar fi în interesul statului, să se controleze mai minuțios călătorii și în special celeristi, cari vin dela frontiera maghiară.

Colecta pentru biserică Mărășești.

Comuna Măderat Cor.	294.—
Suma din urmă cor.	30.718.—
Total cor.	31.012.—

BOALA EX-IMPĂRĂTESEI GERMANIEI.

Berlin. — Ex-Împărăteasa este serios bolnavă, se desperă de a se mai restabili. Boala de inimă a progresat așa de mult încât vindecarea nu mai este socotită ca posibilă.

Certurile familiare între unii băieți și femeile lor, disgrăția, umilirea, despărțirea, au fost ultimile lovituri cari au zdrobit complect pe împărăteasa, precum și lunga suspendare a răspunsului probabil al Olandei, la cererea aliaților de extrădarea ex-Kaizerului, mai înainte ca această cerere a răspunsului să fi venit. Slăbiciunea fizică și haosul politic din Germania pe care ex-Împărăteasa o înbește foarte mult, au contribuit de asemenea la istovirea bolnavei.

Ex-Kaizerul se comunică că este adânc deprimat.

Se caută

pentru imediată angajare un funcționar sau funcționară cu rutină de birou, cunoștințe în contabilitatea dublă și scriere caligrafică, având să conducă registrele auxiliare și care va fi încredințat și cu Cassa.

Se preferă cu garanție materială și cu practică de bancă ori birou comercial. Postul este stabil. Salariul după învoială. (Să se amintească pretențiile).

Ofertele se vor trimite recomandate:

TIPOGRAFIA CONCORDIA sec. pe acții Arad, str. Românului No 11a.

INFORMAȚII

— **Corul tipografilor români „Aurora” din Arad, sub conducerea dlui G. Petrescu maestru de muzică la liceul „Moise Nicoară”, va da un concert în saloanele Hotelului Crucea Albă, în ziua de 5 Mai c.**

Concertul va fi urmat de dans.

— **Conducerea poliției din Arad a dat ieri o publicație prin care obligă pe toți proprietarii de case, ca în termen de 10 zile să înainteze comisariatului de poliție, la care aparțin, lista locatarilor în două exemplare și scrisă în limba română.**

In această listă se vor arăta cu numele toți locuitorii, anul nașterii lor, anul în care s’au mutat la Arad, precum și ocupațiunea lor.

Un exemplar va rămânea pentru control în mâinile poliției, iar al doilea vizat de șeful poliției se va renapoiia proprietarului de casă.

Fiecare proprietar e dator afară de aceasta a afișa sub poarta casei o listă, care va cuprinde numele locuitorilor.

Acelor cari vor contraveni acestor dispoziții li se pune în vedere că vor fi pedepsiți.

— **Partidul național din circumscripția electorală Ineu tinând adunare în 20 Aprilie, în comuna Bocsig a delegat pentru congresul dela Alba-Iulia pe d. Aurel Popovici și Nicolae Corbu țăran.**

— **Strada grof Károlyi Gyula a primit denumirea George Ionescu iar nu Nicolae, cum s’a cules greșit în numărul nostru de ieri.**

George Ionescu a fost secretar comunal în Ciuci, plasa Hălmagiu, a fost ucis mișelește de bolșevici la Mezötur.

— **In Camera comunelor Bonar Law a declarat că aliații intenționează a interna pe fostul Kaiser și pe kronprinzul în coloniile olandeze.**

— **Compania dramatică „J. L. Caragiale” care a obținut până acuma strălucite succese pe scena Teatrului orășenesc, reprezintă astă-seară Frou-Frou, frumoasa piesă a lui Meilhac și Halévy.**

Biletele sunt vândute aproape în întregime.

— **Cu începere de ieri, s’a pus din nou în circulație trenul personal Arad—Teiuș, ce pleacă dimineața din Arad și trenul personal Arad—Soborsin.**

— **Ministerul de război a dat o circulară către toate Curțile Martiale, prin care explică modul cum trebuie aplicat decretul de amnestie.**

De asemenea s’a pus în vedere tuturor corpurilor și Curților Martiale să cerceteze cazurile tutulor acelora ce cad în prevederile amnestiei.

Operațiunile au și început și o mare parte din delincvenții militari au și fost puși în libertate.

— **D. I. Mișcuția fost șef al poliției din Giula a fost numit subinspector al corpului gardiștilor la poliția de stat din Arad.**

— **Ziarele din Berlin anunță, că guvernul german a autorizat pe reprezentanții săi diplomați, să comunice marilor puteri, că grupările politice azi la putere, nu vor tolera în Germania nici un guvern, care n’ar căuta să îndeplinească în mod loial condițiile tratatului de pace și de aceea cere autorizația puterilor aliate, ca la nevoie să poată lua măsuri energice pentru înăbușirea unei noi încercări, de a răsturna printr’o lovitură de stat, ca aceea a lui Kapp, actuala ordine de stat, făcând imposibilă reconstituirea economică a Germaniei, păgubind în consecință și interesele superioare ale aliaților. Guvernele aliate au declarat, că vor ține seamă de aceste cereri.**

— **Prefectura județului Arad având în vedere importanța mare a educației sportive a cetățenilor a dăruit clubului sportiv „Gloria” din localitate 10 mii cor.**

— **Cine știe ceva despre Petru Vulpe fost soldat la K. u. K. Gebirgsartillerie regimentul No 21 Batterie 9 Feldpost No 257. Dacă cineva știe despre el, rog a mă încumostința la adresa Sava Vulpe, Fenlac No 429. Jud. Timis. Vu 1130—3**

x **SALON ARTISTIC.** Bulevardul Regina Maria No 21 Et. I.

Se vor vinde: Coști, picturi, pahare, figuri antice, mobile și covoare. Vo 1139

DACA DOREȘTI SĂ CUMPERI MOBILE, să nu-ți pară rău de cheltuețele unui drum până la Târgul-Mureș și să vezi uriașele, splendid aranjate saloane de mobile alui :: :: ::

SZÉKELY ȘI RÉTI

Fabrică de mobile transilvăniană S. p. A. Se 1096

Congresul Partidului național român.

Comitetul central executiv al Partidului național român din Transilvania, Bănat și părțile ungurene convoacă pe ziua de 24 Aprilie 1920 st. n. orele 10 dimineața la Alba-Iulia

CONGRESUL PARTIDULUI NAȚIONAL ROMÂN

având următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Raportul comitetului central executiv.
2. Alegerea unei comisii spre a face propuneri: a) privitoare la situațiunea politică; b) privitoare la întregirea programului partidului și c) privitoare la noua organizare a partidului.
3. Alegerea noului comitet central executiv.

Vor participa cu vot activ:

1. Toți foștii parlamentari, membri ai partidului, făcând parte din corpurile legislative disolvate;

2. Câte doi delegați ai fiecărui cerc electoral;

3. Câte cinci delegați ai fiecărui județ din Transilvania, Bănat și părțile ungurene.

Toți președinții organizațiilor județene și de cerc ale Partidului național român sunt invitați a convoca pe membrii Partidului la o adunare publică prealabilă, spre a proceda la alegerea delegaților, ce urmează să participe la congres.

Cu excepția foștilor parlamentari, delegații vor fi înzestrați cu mandate speciale, semnate de biroul organizațiilor locale ale partidului.

București, la 31 Martie 1920.

Comitetul central executiv al Partidului național român:

Secretar: Sever Dan, Președinte: Iuliu Maniu
Un comitet va organiza carteruirea delegaților în Alba-Iulia.

Clarificarea afacerii dlui dr. Aurel Lazar.

— Declarația dlui dr. I. Suciu și Comunicatul Consiliului Dirigent. —

Primim dela Dl.dr. A. Lazar scrisoarea ce urmează :

Domnule Director !

Binevoiti a da loc in pretutit D-Voastra iar urmatoarelor randuri :

„Valurile ivite in jurul dimisionarei mele altum pe deplin clarificate prin comunicatul C. D. R., paca din nou s-ar fi pornit in urma comunicatului d-lui deputat Caba. Regret, ca divizarea parlamentului a impiedecat dezvoltarea terpelarei. Altcum sunt convins, ca dupa strarea dosarului intenpelarea nu s-ar fi rostit, ca dl. Caba s-ar fi putut convinge, ca inforatiile au fost absolute fara temeii si de rea sedinta.

Am suferit invinuirile dusmanilor mei cu nstiinta linistita, purtandu-mi crucea cu crenta in Dzeu, ca cinstea si dreptatea nu se t invinge !

Am crezut, ca marea cinstita de 25 ani, tica corecta in timpurile cele mai grave, cand arde multii nu se validitau pe terenul national, r desarma si pe aceia, cari fac sport din canuniare.

Durere conceptia morală a multora e bazată ură, dușmănie și intrigi și astfel mă văd și să ies din pasivitate.

Declar, ca asertiunile comunicatului d-lui ba referitoare la persoana mea sunt absolut adevărate. N-am sistat nici o procedură criminală, n'am cerut nimicirea dosarelor originale, iar la Oradea-mare nu s-au realizat cășuri de milioane, dar nici un filer, in mod nestit, in afacerea spiritului.

Dau dreptate cea publicității actul demisionămele :

Domnule președinte !

Dl. Dr. Ioan Suciu m-a atacat in 11 l. c. in ia sedinta la Consiliului Dirigent pe tema vestrării spiritului făcută in Oradea-mare luna Aprilie, când eu imediat după isgonirea bolșevicilor mă aflam acolo ca delegat al Consiliului Dirigent.

A ridicat in fața intregului Consiliu invinuirii, cari ating atât individualitatea mea politică, cât și cea personală. Invinuirile D-sale le-am declarat momentan de neadevărate și am cerut să le precizeze și să prezinte dovezile.

Au trecut mai multe zile dar nici azi nu am cunostință, ca și-ar fi formulat acuza și ar fi predat-o in scris.

Cinstea și reputația mea pe care prin o lungă activitate desinteresată mi-am câștigat-o, atât pe teren politic, cât și ca om, nu-mi îngăduie ca se las asemenea invinuirii să planeze asupra mea. — Aș trece peste ele, dacă s-ar manifesta in bărfeli și clevețe de stradă, dar nu voesc să le las fără răspuns convenit, când ele au fost aduse de un coleg in plină sedinta a C. D. R.

Voesc să isprăvesc această chestiune pe calea justiției.

Pentru a-mi face aceasta cu putință, rog ca Onoratul C. D. R. să someze pe dl. Dr. Ioan Suciu, ca in termen preclusiv să prezinte in scris acuzele concretizate. Cred, ca cererea aceasta este justă, după ce dl. Suciu și-a rostit invinuirile in calitate de membru al C. D. R. in fața Consiliului intrunit in sedinta.

Ca in implinirea acestei hotăriri a mele să am mâna liberă prin aceasta demisionez din funcția mea de șef al rezortului de justiție.

Vă rog, să luați act de aceasta hotărâre a mea și a o face cunoscută Onoratului Consiliu Dirigent.

Primiți vă rog Dle Președinte asigurarea inaltei mele considerațiuni și fiți incredințat, că demisiunea mea nu mă va impiedeca ca și de aici înainte să lucrez cu acelaș devotament ca până acuma, pentru neamul din care fac parte. Sibiu, 20 Septemvrie 1919.

(ss) Dr. Aurel Lazar,
șeful rezortului de justiție.

Dl. dr. Ioan Suciu pe baza anchetei efectuate in urmatoarea declaratie:

Domnule Președinte !

Comunicându-mi, că d. dr. Aurel Lazar v-a

adresat o scrisoare in care roagă C. D. să mă someze, ca să concretizez in scris „acuzele” cari le-am ridicat impotriva dsale, pentru ca dsa să poată proceda pe cale judecătorească pentru apărarea reputației sale, tin să fac, fără a aștepta atare somare, urmatoarea declaratie:

Nu mă știu să fi avut rolul de acuzător și mai puțin calumniator in toată chestia abzicerei lui. Eu simplu am insinuat dlui Lazar o plânsoare documentată, predată mie, și am făcut despre acest incident arătare și prezidului.

Drept că am pretins cercetarea asupra acelu caz, cerând să fie clarificat; aceasta însă nu ca acuzator, ci ca soț al dlui Lazar in C.D., care aveam și drept și datorință a judeca, că oare pot eu purta răspunderea solidară pentru felul procedurii dsale ori ba. Că cercetarea făcută asupra acelu caz n'a produs nici un fel de dovadă in acel senz, ca Aurel Lazar să fi avut ceva folos material din acel caz, ori să fi daunat cu ceva interesele statului — este adevărat. Dar eu nici când n'am afirmat așa ceva, nici n'am solicitat cercetare in aceasta directie. In consecință trebuie să declar, că nu mă aflu in poziția de a concretiza pe seama dlui Aurel Lazar vre-o acuză-calumnie. Iar de onoreta dsale personală nu m'am atins.

TELEGRAME.

— Serviciul telegrafic „Damian”. —

INTERNAȚIONALIZAREA STRĂMȚORILOR.

Paris. — Conferința dela San-Remo, a hotărât in principiu internaționalizarea tuturor strămtorilor mării mediterane. La Constantinopol vor fi plasate trupe internaționale, suficiente să impedece ca un nou guvern otoman, să devie din nou primejdios pentru vecini.

Polonia pentru reconstituirea Ucrainei.

Viena. — *Cercurile diplomatice anunță, că d. Patec, ministrul de externe al Poloniei, a plecat eri din Viena spre San-Remo.*

D. Patec va solicita sprijinul Franței și al marilor puteri, in tratativele cu reprezentanții Ucrainei, a cărei independență este recunoscută din partea guvernului polon. Polonia doarește reconstituirea Ucrainei între granițele ei naturale, dela Nistru spre răsărit.

Intregirea cabinetului unguresc.

Budapesta. — *Viceregele Horthy a numit ca ministru al afacerilor externe pe contele Paul Teleky.*

AUSTRIA MUNCITOARE.

Grevele dela C. F. au încetat.

Viena. — *La 20 crt. au încetat grevele CF. cu exceptia razei orașului Viena. Functionarii și muncitorii dela CF. vieneze, in intrunirea tinută la 21 crt. seara, au hotărît cu majoritate covârșitoare reluarea lucrului. Circulația trenurilor a fost reluată pe toate liniile. la 22 crt., ora 1 noaptea.*

Ajutorul Italiei pentru Austria.

Viena. — *Cancelarul Renner a primit din partea prim ministrului italian Nitti, o telegramă, redactată in termeni călduroși și in care este asigurat că guvernul italian, va face totul pentru a ușura situația greu încercatei populații din Austria.*

Pacificarea Turciei.

Prais. — *„Dayl Mayl” anunță din San-Remo că mareșalul Foch, a prezentat in primă sedintă a conferinței de pace un raport detaliat in chestiile militare ale Turciei, stabilind că pentru executarea tratatului de pace cu Turcia este nevoie de o armată de cel puțin 300.000 de oameni.*

Noua armată albă de nord.

Mosca. — *După știri din Riga, in locul armatei lui Judenici, se va forma o altă armată albă, alcătuită in majoritate din soldați germani, sub comanda generalului rus Gladenopp. Bani și armamentul necesar va fi furnisat de către Franța și Anglia.*

Turburări la Berlin.

Berlin. — Situația in capitală s'a agravat din nou, prin faptul, că muncitorii comunisti, au proclamat din nou greva.

Situația s'a înrăutățit simțitor și pentru că greviștii au ridicat baricade la încrucșările străzilor, spre a împiedeca circulația.

Impotriva lagărului de artilerie s'au aruncat mai multe bombe, cauzându-se mari stricăciuni.

Cenzurat: C. Teodorescu.

Teatre, Muzică, Cinematografe.

Teatrul APOLLO
In 23, 24, 25, 26 și 27 Aprilie
După romanul lui Alexandru Dumas (bătrânul)
In 8 părți. Partea VIII.
Contele Monte Christó
Istorie de aventurieri in 4 acte
Prim actor MATHOT J.
Te 614

Teatrul URANIA
In 22, 23, 24 și 25 Apr.
Atracție italiană.
Amor și miliarde
Dramă socială in 4 acte.

TEATRUL ORAȘULUI ARAD.

Compania Dramatică Română „I. L. Caragiale”
cu concursul D-șoarei

Valeria Salater

și al D-lui

CONSTANTIN MĂRCULESCU

Societari: Dnii St. Decu, I. Constantin, Fl. Simionescu și R. Popea. D-na Ecat. Popea, D-șoarele: M. Crețulescu, S. Merișescu, Ketty Dumitrescu și Nora Ioanir; Dnii: A. Decu-junior, I. Georgian, V. Dumitrescu, G. Aurelian, I. Petrescu, etc.

Va da urmatoarele reprezentațiuni:

Veneri 23 Apr. ora 8 și jum. seara Frou-Frou Dramă in 5 acte de Meilhak și Halevy	Sâmbătă 24 Apr. ora 8 și jum. seara RĂSVAN și VIDRA Poem dramatic national in 5 acte de: V. Hașdeu.	Dum. 25 Apr. ora 8 și jum. seara SCRISOAREA PERDUTĂ Com. in 4 acte de: I. L. Carageste.
--	--	--

PREȚUL LOCURILOR: Loji mari avanscenă și loji mari Rang I 180 cor., Loji mici parter și Rang I 150 cor., Loji Etajul II 100 cor., Fotoliu 35 cor. Stal I 25 cor. Stal II 20 cor. Balcon Etaj II rând 1. 2 și 3 15 cor. Balcon Etaj II rând 4 și 5 10 cor., Balcon Etaj III 6 coroane. Galeria 4 coroane.

Biletele se găsesc de vânzare la „Librăria Diecezană” iar in zilele de spectacol dela ora 6 și jumătate seara la Cassa Teatrului. No 1131

Consolidarea României-mari.

PROSPECTUL

Imprumutului Intern

Prin acest împrumut se va ridica valuta și creditul Statului. — Subscriitorii sunt scutiți de impozite. — Beneficiile subscriitorilor.

În virtutea legii promulgată în „Monitorul Oficial” No. 213 din 16 Ianuarie 1920, Guvernul Român emite rentă amortibilă 5% din 1920.

Scopul împrumutului.

Acest împrumut are de scop acoperirea nevoilor tezaurului din cauza marelui contingent de trupe rămase încă mobilizate pentru apărarea țării, pentru punerea în aplicare a diferitelor legi sociale, isvorâte din înseși urmările războiului, precum și pentru reconstituirea gospodăriei naționale.

În textul titlurilor noului împrumut se vor reproduce următoarele condițiuni:

Împrumutul va fi emis în titluri la purtător de 500, 1000, 5000, 10.000 și 20.000 lei.

Titlurile vor purta în facsimile semnăturile Ministrului de Finanțe a Directorului Datoriei Publice și a Casierului Central al Tezaurului Public și o semnătură manuscrisă de control.

Scutirile de impozite

Subscriitorul la acest împrumut e scutit pentru sumele subscribe de impozitul asupra creșterii averilor, (asupra câștigurilor de război) și asupra averilor. Sumele subscribe nu se vor socoti la stabilirea averilor asupra cărora se va executa un eventual împrumut forțat.

Titlurile acestui împrumut vor fi scutite de orice impozite prezente sau viitoare.

Titlurile

Titlurile vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanție la toate casele Statului. Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleași Case drept numerar. Titlurile vor putea fi puse în gaj (lombardate) la Banca Națională a României și la Cassa de Depuneri.

Subscriitorul va putea plăti pământul cu care a fost impropriat prin expropriere cu aceste titluri pe valoarea lor nominală, purtând primul cupon neajuns la scadență.

Titlurile acestui împrumut vor purta o dobândă de 5% pe an la capitalul nominal. În acest scop titlurile sunt însoțite de o foaie de cupoane de dobânzi semestriale pe zece ani, reînnoibile până la complecta stingere a acestui împrumut.

Amortizările

Amortizările acestui împrumut se vor face pe valoarea nominală în curs de 40 ani, conform tabelii anexate la textul titlurilor, prin trageri la sorți semestriale cari vor avea loc la 1 Septembrie și la 1 Martie al fiecărui an, cu începere dela 1 Septembrie 1921, dată fixată pentru prima tragere.

Guvernul se obligă a nu denunța acest împrumut înainte de 1 Mai 1931.

Titlurile eșite la sorți vor fi plătite la 1 Mai și Noiembrie ce urmează fiecărei trageri

în schimbul titlurilor având atașate toate cupoanele, începând cu scadența imediat următoare termenului rambursării. Primul cupon va fi plătit la 1 Noiembrie 1920.

Cupoanele

Valoarea cupoanelor ce vor lipsi se va deduce din capitalul de rambursat.

Numerile titlurilor eșite la sorți la fiecare tragere împreună cu o specificare a celor din tragerile precedente, cari nu s'au prezentat în plată se vor publica în „Monitorul Oficial”.

Cupoanele scăzute și reprezentate la plată se prescriu după cinci ani, iar titlurile eșite la sorți după trecerea de treizeci de ani dela scadența lor.

În locul titlurilor perdute, furate sau distruse se vor libera proprietarilor duplicate în conformitate cu legea decretată cu No 3380 din 13 Noiembrie 1918, putându-se lua cunoștințe de dispozițiunile acestei legi la locurile de plată.

Subscrierile acestui împrumut vor fi ireductibile.

București, 20 Februarie 1920.

Min. de Finanțe: 

Aurel Vlad.

Condițiunile de subscriere

În baza prospectului de mai sus, subscrierea la Împrumutul 5% din 1920, va începe în ziua de 25 Martie a. n.

Subscrierea se va face:

În București

1. La Ministerul de Finanțe, la Cassa de Depuneri, Comsemnațiunii și Economie, la Administrațiile Financiare.

2. La Banca Națională a României.
3. „ Banca Marmorosch Blank et. Co.
4. „ Banca Românească.
5. „ Banca Națiunei,
6. „ Banca de Credit Român.
7. „ Banca Agricolă.
8. „ Banca The Banca of România Ltd.
9. „ Banca Comercială Română.
10. „ Banca de Scont a României.
11. „ Banca Tărănească.
12. „ Banca Generală a Țării Românești
13. „ Banca Cerealistilor.
14. „ Banca Dacia Traiană.
15. „ Banca Fortuna.
16. „ Banca I Bercovitz.
17. „ G. M. Efrimiu et. Co.
18. „ M. Finkels.
19. „ C. Steriu.
20. „ I. D. Benzal.
21. „ Banca Sindicatului Agricol Ialomița.
22. „ Banca Munteniei,
23. „ Banca Franco-Română.
24. Creditul Tehnic.
25. La Banca Sindicatului Agricol Ilfov.
26. „ Banca Chrisoveloni.
27. „ P. Or. Ionescu.
28. „ Cobilovici.
29. „ Societ. cooperativă „Victoria Unirii.”
30. „ Banca Carpaților.
31. „ Banca Rahova Bragadiru.
32. „ Centrala Băncilor din Provincie.
33. „ Grosswald et. Marcovici.
34. „ Josef, Cohen et. Stoerfer.
35. „ Haim. Campus et. Bassa.
36. „ Banca Română de Comerț și Industrie.
37. „ Sindicatul Bursel.
38. „ A. Lazarie.

39. La Casa Funcționarilor Publici.
40. „ Societatea de Asigurare „Generală.”
41. „ Banca Oborului.
42. „ Banca de Petrol, Mine și Industrie.
43. „ Banca Poporului.
44. „ Simon Schwartz.

Subscrierile se vor mai face la alte Bănci sau Instituții, cari se vor indica prin publicațiuni speciale precum și la Băncile Populare.

În provincie inclusiv Basarabia și Bucovina

1. La toate Sucurs. și Agențiile Băncilor mai sus menționate.
2. La Administrațiile financiare și în Percepții.
3. „ Banca Comerțului, Craiova.
4. „ Banca Moldovei, Iași.
5. „ Banca Iașilor, Iași.
6. „ Banca Dacia, Iași.
7. „ Banca Groswald, Iași.
8. „ Banca Jurist, Iași.
9. „ Banca Română, Brăila.
10. „ Banca Brăila, Brăila.
11. „ Societatea Economia din Focșani.
12. „ Societatea Frăția din Focșani.
13. „ Societatea Putnei din Focșani.
14. „ Societatea Milcov din Focșani.
15. „ Societatea Centrală, Ploești.
16. „ Frații B. Eschenasy, Craiova.
17. „ Prima Societate de Economie, Iași.
18. „ Banca Botoșăneană Română, Botoșani.
19. „ Banca de Credit Peatra-Neamț.
20. „ B. M. Moscowitz, Botoșani.
21. „ N. T. Popp, Craiova.
22. „ Banca Olteniei, Craiova.
23. „ H. G. Silberman.
24. Precum și la orice alte Case de bancă cari se vor indica prin publicațiuni speciale.
25. La Federațiile Băncilor Populare.

În Transilvania

1. La Perceptorate și la toate băncile cari fac parte din Asociațiunea „Solidaritatea”, precum și la altele cari se vor desemna ulterior. Prețul de emisiune este fixat pentru acei ce vor face vârsămintele integrale la 87 suta de lei ca-

pital nominal, iar pentru aceia ce vor face vârsămintele în rate la 86 suta de lei capital nominal. Vârsămintele cari nu se vor face integral, se vor face în două rate. Prima rată va fi de 46 lei la subscriere a doua rată se va plăti până la 3 Iulie 1920 și va fi de 40 lei.

Cei cari nu vor achita rata a doua în acest termen, vor plăti pentru o lună de zile următoare o dobândă de 8% pe an. După acest termen se va putea vinde dreptul în contul și rizicul subscrierilor.

Guvernul are dreptul să închidă subscrierea oricând va voi, anunțând cu cinci zile înainte de data închiderii ei, prin publicațiuni speciale.

La subscrieri cu vârsămintele integrale se vor primi bonurile de tezaur ale Apărării Naționale deducându-se dobânda până la scadența lor, dela data subscrierii la noul împrumut. Se vor mai primi tot la subscrierile cu vârsămintele întregale pe valoarea lor nominală: cupoanele ce scad în interval dela 1 Aprilie 1920 până la 1 Aprilie 1921 inclusiv dela titlurile de rentă aflate în depozitul Casei de Depuneri și Băncilor, care au fost autorizate să-și trimeată depozitele la Moscova. De asemenea se vor primi cupoanele cu aceleași scadențe dela titlurile aflate în posesia detentorilor.

Subscriitorului i-se va libera o chitanță constatând subscrierea și efectuarea vârsămintelor.

Subscrierile se vor face pe formulare ce se vor pune gratuit la dispoziția subscriitorilor.

Subscrierile pentru acest împrumut vor fi ireductibile.

Titlurile definitive împreună cu foile de cupoane se vor libera cel mai târziu la 1 Iulie 1920. Chitanțele sunt circulabile ca și titlurile până la emiterea acestora.

București, la 20 Februarie 1920.

Min. de Finanțe:

Aurel Vlad.